17. cviceni — Funkce vice proménnych
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/ kuncova/vyuka.php, kuncova@karlin.mff.cuni.cz

Piiklady

1. Urcete a zakreslete defini¢ni obor dané funkce

(@) f(z,y) = Vaiy?
Reseni:
Kvili definiénimu oboru funkce /¢ potfebujeme

0 < a2y’
neboli
0<zy
Tedy
(y>0Ax>0)V(y<0Az<0)
ZAavér:

(b) f(x,y) = arcsin(z + y)
Reseni:
Kvili defini¢nimu oboru funkce arcsin potfebujeme

-1<z+y<1

tedy
y<1—uzx, —1—-z<y.
ZAavér:
Di={lzyl eR*:y<l-u —-1-x<y}
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(c) Jf(a:,y)=\/9—(x2+y2)+\/x2+y2_4

Reseni:

Kviili defini¢nimu oboru funkce v/t potiebujeme

0<9— (2 + 9y )N +y*—4>0

tedy

ZAvér:

4<z®+y* <09

Dy ={[z,y) eR*: 4 < 2® +4* <9}

(d) f(z,y) =In(2®+y*>—1) +In(16 — 2* — 16y?)

ResSeni:

Kviili defini¢nimu oboru funkce In potfebujeme

24+ -1>0A16—22—16y> >0

tedy

2?2+ 92 > 1A16 > 2% + 163>

Z4vér:

j3.0
28
/2.6

Dy ={[z,y] € R? : 2 +y* > 1 A 16 > 2% + 16y}
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(e) f(x,y) = arcsin(xy)

Reseni:
Kviili defini¢nimu oboru funkce arcsin potfebujeme

-1 <2y <1

Uvazujme ptipady
e pro x = 0 jsou nerovnosti splnény.

e pro x > 0 mame

e pro x < 0 méme

Z4vdr:

In(x +1)

0 Ty = s

Resent:
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Kvili defini¢nimu oboru funkce In, v/¢ a zlomku potfebujeme

24+1>0A4— (22 +1%) >0

tedy
z>-—1A4> 2%+ 4>
Zavér:
Di={[z,y) eR*: x> -1 A4> 2> +4y*}
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(g) f(z,y) =ysinz

Reseni:
Kvili defini¢nimu oboru funkce v/t potiebujeme

ysinx > 0

tedy
(y>0Asinz >0)V (y <0Asinz <0)
Zavér:
Di={[z,y] €R*: (y>0Asinz >0)V (y <0Asinz <0)}
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2. Urcete a zakreslete vrstevnice nasledujicich funkeci

(a) flzy) =z +y—4
Reseni: Defini¢nim oborem je celé R?.
Zafixujme k € R. Hleddme kiivky tvaru

r+y—4=k,

coz jsou piimky.

(b) fla,y) =a® +y?
Reseni: Defini¢nim oborem je celé R2.
Zafixujme k € R. Hleddme kiivky tvaru

x2+y2=k.

Jelikoz 22 4+ y? > 0, tak vrstevnice lze najit jen pro k > 0. Konkrétné pro k = 0 jde
o jeden bod (pocatek), pro k > 0 jde o kruznice se stiedem v pocatku a o poloméru

Vk.
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Reseni: Defini¢nim oborem je celé R2.
Zafixujme k € R. Hleddme kiivky tvaru

:C2 y2
42—k
9+4
l‘2 y2_1
ok 4k

Jelikoz z2 +y? > 0, tak vrstevnice lze najit jen pro k > 0. Konkrétné pro k = 0 jde
o jeden bod (pocatek), pro k > 0 jde o elipsy se stiedem v pocatku a s poloosami

2Vk a 2Vk.

(d) f(z,y)=2"+y” +40—2y+6
Reseni: Defini¢nim oborem je celé R2.
Zafixujme k € R. Hleddme kiivky tvaru
4y +4r -2y +6=k
(z+2?+@y—-1)12=k—1
JelikoZ levé strana rovnice je vétsf nebo rovna 0, tak vrstevnice lze najit jen pro

k > 1. Konkrétné pro k = 1 jde o jeden bod ([-2,1]), pro k > 1 jde o kruZznice se
stfedem v [—2, 1] a s polomérem vk — 1.
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(e) f(z,y) ==y
ResSeni: Defini¢nim oborem je celé R2.
Zafixujme k € R. Hleddme kfivky tvaru

zy =k

Pro k = 0 jsou vrstevnicemi osy soufadnic. Pro k # 0 lze piepsat y = g, kde x # 0,
jde tedy o hyperboly..

(6) fla,y) = |2] + 2yl
Reseni: Defini¢nim oborem je celé R2.
Zafixujme k € R. Hleddme kiivky tvaru

|z +2[y| = &

Jelikoz levé strana rovnice je v&tsi nebo rovna 0, tak vrstevnice lze najit jen pro
k > 0. Pro k = 0 jde o jeden bod - pocatek. Pro k > 0 vyjdou kosodélniky. (Lze
rozepsat pro kladné a zaporna z, y zvlast a kreslit po kvadrantech.)
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3. Urcete defini¢ni obor a nacrtnéte.
(a) f(x,y) = arcsin(x + y) + arctan(z + y) + zy
Regeni:
Kviili defini¢nimu oboru funkce arcsin potfebujeme

-1<z+4+y<1

tedy
y<1—uzx —1—-z<y.

Zavér:
Df:{[%y]GRQ:ySl—az, —1—x§y'}

%

®) o) =tog (5

] = |yl
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Regeni: Mame podminky

T
z # 0, x| # |yl m>0

Tedy ziskdme nerovnice
(x>0 A Jz|—|y| >0) V (z <0 A |z|]—y] <0).
Zavér:

X
Dy = {[x,y] SR #0,Jal £yl i >o}

(©) flz,y) = Vay —y® + 2y
ResSeni: Podminky:
y(x —y* +2y) >0

Tedy

e y=0, 2 €R, nebo

e =y’ — 2y, nebo

e z>y*—2y A y>0,nebo

ez <y’ -2y A y<O.
Navic lze upravit y% — 2y = (y — 1)2 — 1.
Zavér:

Dy = {[z,y] e R* 1 y(z — y* +2y) > 0}
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(d) f(x,y) = arcsinv/z(x +y)
ResSeni: Podminky
0<z(x+y) <1
Tedy
e x>0 A y>—z, nebo
e £ <0 A y< —z, nebo
e £ =0,y €R, nebo

o y=—ux.
Zaroven musi byt splnéno
z(x+y) <1
22+ xy <1
zy <1-— z?

Tedy
e x =0,y €R, nebo
e x>0 A ygé—a:,nebo
e x <0 A yzi—w.
Zaver:
Dy ={[r,y] e R?: 0 < z(z+y) <1}

4. Najdéte defini¢ni obor.
Zdroj: https://www.karlin.mff.cuni.cz/"zeleny/vyuka.php
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(a) f(z,y) =+y+sinz, a=10,1]

ReSeni: Defini¢ni obor:

Dy ={[z,y] € R*: y +sinx > 0}

(b) f(w,y) = ,3/1n§, a=1,2

Resent:

e Defini¢ni obor:

Dy = {[z,y] € R? : zy > 0}.
() fz,y) =2, a=1,2]

Reseni: Funkci piepiSeme jako
x(yz) _ eym logz _ ee(’” logy) Jog

Defini¢ni obor:
Df = {[z,y] € R*z >0,y > 0}

Kalkulus 1, 2024/25, Kristyna Kuncova

11



038

06

04

02

02

04

06

-08

Kalkulus 1, 2024/25, Kristyna Kuncova

12



